
Lanto Communication
Festivalul “Vara Magică”

Festivalul Internaţional “Vară Magică”, care a avut loc
la Ateneul Român în perioada 11 iulie – 29 august 2018, a fost
dedicat Centenarului Marii Uniri, dar şi totodată un omagiu
adus României cu interpreţi de faimă mondială şi unele
dintre cele mai bine cotate orchestre de tineret ale Europei. 

Ediţia a 12-a a debutat în 11 iulie, cu o premieră
europeană: Concertul “Violoncelissimo”, cei mai buni o sută
de violoncelişti români - dirijor maestrul Cristian Mandeal,
veniţi din Timişoara, Cluj, Iaşi, Bucureşti şi Chişinău. A
urmat un Concert de muzică barocă, cu instrumente istorice,
Oratoriul “Patimile după Matei” de Johann Sebastian Bach.
Pentru a da un semnal al colaborării între etnii , români,

maghiari şi saşi au cântat în cor şi orchestră, componenţa
europeană fiind întregită de muzicieni din Olanda, Germania
şi Ungaria. 

În al treilea concert au evoluat pe scenă “cele mai mari
familii de muzicieni români ai ultimului deceniu”: Celebrul
pianist Valentin Gheorghiu, alături de soţia sa, Roxana şi de
fiica lor, Valentina. O a doua familie era formată din
violoncelistul Marin Cazacu, fiul său, Ştefan şi fiica sa, Iulia
Adriana Cazacu şi familia violonistului Gabriel Croitoru,
alături de fiica sa, Simina.

Sub bagheta dirijorului Cristian Măcelaru foşti membri
ai Orchestrei Române de Tineret au continuat să facă cinste
ţării interpretând Concertul pentru violoncel şi orchestră în si
minor de Antonin Dvořák, Suita Cavalerul Rozelor de Richard
Strauss şi celebrul Bolero de Maurice Ravel.

Intitulat “Noapte de Sânziene”, recitalul susţinut de
violonistul Alexandru Tomescu, a fost un duo acompaniat de
pianista Sânziana Mircea. Frumoasa sa poveste muzicală era
marcată de sunetele divine ale viorii Stradivarius Elder-
Voicu, iar experienţa dobândită l-a ajutat pe Alexandru
Tomescu, odată cu revenirea în ţară, să schimbe percepţia
conaţionalilor săi asupra muzicii clasice.

“Vara Magică” a fost marcată în continuare de
Orchestra Naţională de Tineret a Germaniei, pentru a doua
oară aflată pe scena Festivalului Internaţional Bucureştean;
cu un palmares demn de invidiat, orchestra a fost condusă,
de-a lungul timpului, de dirijori renumiţi. Ansamblul german
s-a întâlnit cu Orchestra Naţională de Tineret a Spaniei. În
acest an, orchestra participă pentru a doua oară la Festivalul
Internaţional “Vară Magică”, de această dată alături de
solistul Asier Polo.

Pe scena Ateneului Român, a urcat apoi London
Schools Simphony Orchestra, la primul lor contact cu
publicul din România. A fost un dialog festivalier cu
următorul concert pe scena Ateneului oferit de Orchestra
Română de Tineret, dirijată de Cristian Mandeal. Iniţiat în
urmă cu un deceniu, prin strădania profesorului Marin
Cazacu, a dirijorului Cristian Mandeal şi a promotorului
Dorin Ioniţă, Conducătorul Societăţii culturale Lanto
Communication, proiectul artistic Orchestra Română de
Tineret reuneşte cei mai buni tineri muzicieni ai actualităţii.
Ajunsă la maturitate, orchestra îşi continuă călătoria în lumea
muzicii de calitate şi a recunoaşterii internaţionale. Din
noiembrie 2011, ansamblul este membru al Federaţiei
Europene a Orchestrelor Naţionale de Tineret – EFNYO. 

Pentru al zecelea concert, susţinut de Orchestra de
Tineret România-Moldova, dirijată de Horia Andreescu este
o experienţă unică de creativitate colectivă, cu pasiune şi
dăruire. Orchestra de Tineret România-Moldova a fost
fondată de violoncelistul Marin Cazacu în 2015, cu sprijinul
Centrului Naţional de Artă “Tinerimea Română” , al Lanto
Communication şi a concertat pentru prima dată pe scena
Ateneului Român în cadrul Festivalului Internaţional “Vară
Magică”. 

Spectatorii au fost încântaţi de calităţile interpretative
ale membrilor Wiener Jeunesse Orchester. Cu Orchestra
Vieneză de Tineret, în cei peste 30 de ani de existenţă, s-au
format sute de profesionişti, mulţi dintre ei făcând parte din
mari orchestre, precum Filarmonica din Viena, Orchestra
Simfonică din Viena, Camerata Academica Salzburg,

devenind excelenţi pedagogi la universităţi şi şcoli de muzică.
Sub bagheta dirijorului Herbert Bock, tinerii austrieci erau
prezenţi pentru a treia oară pe scena Festivalului
Internaţional “Vară Magică”. În final de august, Concertul de
închidere a stagiunii 2018 a fost susţinut de Orchestra
Naţională de Tineret a Franţei, cotată drept una dintre cele
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Stagiunea estivală



mai bune de profil din Europa. Prezenţi la mai multe
evenimente culturale din România, de această dată, tinerii
francezi au impresionat cu muzica de despărţire a publicului
de la Ateneul Român, melomanii participanţi ai ediţiei a VII-
a a Festivalului Internaţional “Vară Magică”, sărbătorind şi
programul „Orchestre europene omagiază România”, cu

piese de Camille Saint Saëns, Igor Stravinsky şi Claude
Debussy, sub bagheta lui Fabien Gabel. 

Cu siguranţă şi merite de excelenţă, Stagiunea “Vară
Magică”, una dintre manifestările de elită din Europa, a reuşit
să se impună drept cele mai remarcabilele evenimente
emblematice româneşti ale Capitalei.

Grigore CONSTANTINESCU

Orchestrele de tineret din
Germania, Spania, Anglia

Trebuie observat, orchestrele europene de tineret au
devenit în anii din urmă o prezenţă obişnuită pe scena
Ateneului Român, în cadrul programelor promovate de
serialul Vara Magică, concerte estivale oferite de Fundaţia
Lanto în perioada sezonului estival. Orchestrele de tineret
sosite din Germania, Spania, din Anglia, ansambluri ale unor
tineri talentaţi şi pasionaţi, tineri care colindă pe diferitele
meridiane culturale europene... au poposit trei zile la rând la
Ateneul Român, de asemenea în minunata sală de spectacole
a Casinoului din Sinaia. Au adus anume momente de aleasă
atracţiozitate; ...un farmec indicibil al comunicării,
profesionalism în expansiune, în consolidare, privind cântul
în ansamblu, o salutară diversitate repertorială. Iată datele de
primă recomandare ale acestor ansambluri! 

Mai mult decât orice, impresionează crezul lor întru
muzică; îl demonstrează propagând la nivel de exemplaritate
marile valori ale artei muzicale, valorile artei muzicale
naţionale. Programe distincte în ce priveşte zonele stilistice,
tineri şefi de orchestră dar şi dirijori-maeştri de îndelungară
experienţă profesională, tineri solişti dar şi muzicieni de
extinsă activitate solistică...; au evoluat împreună în numele
marilor valori umaniste ale tradiţiei europene a muzicii.

Greu de aprieciat dacă programul Orchestrei Federale
de Tineret a Germaniei a dorit să promoveze idea
supremaţiei fraco-germane; inclusiv în spaţiul culturii
muzicale. Indiscutabil, geniala simfonie Mathis Pictorul de

Paul Hindemith, este unul dintre marile opus-uri simfonice
ale muzicii secolului trecut; ...prin apelul la tradiţia
spiritualităţii creştine germane, consolidate în Evul Mediu şi
rememorate pe parcursul acestei majestuoase stucturi
simfonice; lucrare admirabil adusă în fapt sonor de tânărul
şef de orchestră Elias Grandy, artistul unei energii muzicale
constructive, irezistibile. Pe ideea conduitei franco-germane
se situează includerea în program a celor Patru meditaţii
simfonice pentru orchestră, Ridicarea la Cer, de Olivier
Messiaen, cel mai important creator al muzicii franceze în
deceniile de mijloc ale secolului XX. Structura compactă a
ansamblului, rafinament timbral atent evidenţiat, constituie
datele esenţiale ale formaţiei. Programul a mai inclus
uvertura în sol minor de Anton Bruckner, precum şi liedurile

simfonice Cântecele copiilor morţi de Gustav Mahler, creaţii
emblematice ale postromantismului vienez; am admirat în
acest caz, cultura vocală de impecabilă aderenţă stilistică
etalată de mezzo-soprana Gerhild Romberger.

O zi mai târziu, Orchestra Naţională de Tineret a
Spaniei a probat gustul manifest privind evidenţierea
culorilor, a raporturilor timbrale; într-o muzică de largă
cuprindere stilistică. Cele cinci părţi ale celebrului Concert
pentru orchestră de Bela Bartok, au constituit piesa de
rezistenţă a întregului program; ...care a mai cuprins o lucrare
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